

ОДЕССКІЯ НОВОСТИ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ, НАУЧНАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ И КОММЕРЧЕСКАЯ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Одесскихъ Новостей

Отъ „Россійск. Телегр. Агентства“.
23 іюня.

ПЕТЕРБУРГЪ. По случаю радостнаго события рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Анастасіи Николаовны поступили какъ непосредственно на Высочайшее Имя, такъ и черезъ министровъ Императорскаго Двора и внутреннихъ дѣлъ, отъ различныхъ сословій, учреждений и обществъ Имперіи всеподданнѣйшія поздравленія Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ, съ заявленіемъ вѣрноподаннической преданности. По доведеніи о семъ до Высочайшаго свѣдѣнія, Государь Императоръ всемилостивѣе соизволилъ объявить всемъ сословіямъ, учреждениямъ и обществамъ Имперіи благодарность за принесенныя поздравленія.

ОТЪ НАШИХЪ КОРРЕСПОНДЕНТОВЪ

ПЕТЕРБУРГЪ, 23 іюня.

Подробный отчетъ о трудахъ комисіи по реформѣ средней школы будетъ напечатанъ въ іюльской книгѣ „Журнала Министерства Народнаго Просвѣщенія“. По словамъ „Нов.“, отзывы печати по школьному вопросу будутъ также приняты во вниманіе при окончательномъ рѣшеніи.

На предстоящій конгрессъ въ Брюссель по вопросамъ среднего образованія назначены представителями отъ министерства народнаго просвѣщенія: по вопросу о подготовкѣ учителей въ среднихъ школахъ г-р. Мусинъ-Пушкинъ, по общимъ вопросамъ членъ ученаго комитета — Ковалевскій и по женскому образованію — жена его.

Отъ „Россійск. Телегр. Агентства“.
23 іюня (6 іюля).

ПЕТЕРБУРГЪ. Германскимъ имперскимъ закономъ о страхованіи рабочихъ на случай ихъ неспособности къ труду было доставлено, что русскіе сезонные рабочіе должны были привлекаться къ уплатѣ страховой преміи, несмотря на то, что она переходитъ въ Германію лишь на временные сельско-хозяйственные заработки. Въ отмѣну сего 7 марта настоящаго года состоялось опубликованіе постановленія союзнаго германскаго совѣта слѣдующаго содержанія: польскіе рабочіе русскаго и австрійскаго подданства, которымъ подлежащими властями разрѣшается пребываніе въ Германіи въ теченіе опредѣленнаго срока и которые обязаны по окончаніи этого срока возвращаться за границу, подлежатъ обязательству застрахованія

себя по закону о страхованіи на случай неспособности къ труду, если они привлекаются къ работамъ сельско-хозяйственнымъ или лѣснымъ или на побочныхъ къ нимъ промыслахъ.

22-го іюня отбылъ изъ Петербурга начальникъ главнаго управленія по дѣламъ печати князь Шаховской. Князь посетитъ города: Ярославль, Нижній-Новгородъ, Казань, Самару, Саратовъ, Царицынъ и Ростовъ на-Дону для непосредственнаго ознакомленія съ мѣстными цензурными учреждениями.

Въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ напечатано: „Въ маѣ мѣсяцѣ текущаго года съ Высочайшаго соизволенія праминистерствъ народнаго просвѣщенія, подѣ предѣлительствомъ министра генералъ-адъютанта П. С. Ванновскаго, была организована особая комисія по преобразованію средней школы. Начавъ свою дѣятельность 28 мая, комисія эта нынѣ закончила разработку основныхъ положеній для новой общеобразовательной средней школы. Составила таблицу уроковъ и конспекты учебнаго плана и вмѣстѣ съ тѣмъ разсматривала вопросъ о порядкѣ введенія новыхъ плановъ преподаванія въ существующія мужскія гимназіи, прогимназіи и реальныя училища. Затѣмъ, имѣя въ виду необходимость, въ интересахъ учебнаго дѣла, произвести переустройство средней школы съ возможною быстротою, комисія выработала подробный планъ, на основаніи котораго полное преобразование мужскихъ среднихъ учебныхъ должно быть завершено въ 1905 г. Согласно предположеніямъ комисіи правительственная общеобразовательная средняя школа должна быть единою, общаго типа для всехъ учебныхъ заведеній сего рода, съ 7-милѣтнимъ курсомъ, съ исключеніемъ изъ программы греческаго языка, съ сохраненіемъ латинскаго языка лишь въ высшихъ четырехъ классахъ и съ замѣною сего языка для желающихъ изучать его дополнительнымъ курсомъ естественнѣйшихъ и графическихъ искусствъ. Взамѣнъ упраздненнаго греческаго языка и сокращенія программы латинскаго въ средней школѣ общаго типа вводится преподаваніе естественныхъ наукъ, законовѣдѣнія, обоихъ новыхъ языковъ, отечественнѣйшаго, и усиливается преподаваніе русской и всеобщей литературы, исторіи и математики. Порядокъ и условия поступленія въ университеты и другія высшія учебныя заведенія лицъ, окончившихъ курсъ средней школы съ латинскимъ языкомъ и безъ оного, указаны въ основныхъ положеніяхъ. Затѣмъ въ тѣхъ-же положеніяхъ: 1) указанъ порядокъ допускаемыхъ отъ этого общаго типа отступленій для школъ, содержащихъ на средства или съ пособіемъ отъ городовъ, земствъ, обществъ, сословій и частныхъ лицъ и 2) выработаны планъ средней школы — классической, съ обязательнымъ преподаваніемъ греческаго и латинскаго языковъ, каковыя школы, по мнѣнію комисіи, надлежало-бы оста-

вить во всехъ университетскихъ городахъ и въ г. Вильнѣ.

Вышеозначенные результаты работъ комисіи были повергаемы на Высочайшее воззрѣніе, при чемъ Его Императорскому Величеству благоугодно было волюнтаріемъ одобрить высказанныя въ комисіи соображенія о необходимости обращать особое вниманіе на воспитаніе учащейся молодежи и приученія ея къ школьной дисциплинѣ, на усиленіе преподаванія гимнастики, военныхъ и физическихъ упражненій, на введеніе подвижныхъ игръ, школьныхъ экскурсій и прогулокъ, а гдѣ къ тому представится возможность и ручного труда. Вмѣстѣ съ симъ Государь Императоръ соизволилъ одобрить предположеніе ген.-адъютанта Ванновскаго о сохраненіи вышеуказанныхъ классическихъ гимназій лишь въ пяти слѣдующихъ городахъ: Петербургѣ, Москвѣ, Кіевѣ, Варшавѣ и Юрьевѣ, по одной въ каждомъ. Заслѣмъ, съ Высочайшаго соизволенія, вышеизложенныя предположенія комисіи будутъ переданы черезъ попечителей учебныхъ округовъ на обсужденіе попечительскихъ совѣтовъ и педагогическихъ совѣтовъ, нѣкоторыхъ среднихъ учебныхъ заведеній и на заключеніе оберъ-прокурора св. синода, митрополита с.-петербургскаго и ладожскаго и тѣхъ министровъ, въ ведомствѣ коихъ имѣются учебныя заведенія. Заключенія всехъ этихъ лицъ и учреждений съ теченіемъ предстоящихъ мѣсяцевъ будутъ обсуждены министерствомъ народнаго просвѣщенія и затѣмъ дѣлу данъ будетъ ходъ въ установленномъ порядкѣ. Согласно выработанному въ комисіи плану предначертанное постепенное преобразование среднихъ учебныхъ заведеній должно начаться съ младшихъ классовъ и измѣненіе въ преподаваніи должно коснуться прежде всего древнихъ языковъ, на томъ основаніи, что одинъ изъ этихъ языковъ — греческій, вовсе исключается изъ числа обязательныхъ предметовъ будущей средней школы общаго типа, а на другой, латинскій, затрачивается нынѣ столь чрезмѣрное число часовъ (43), что весьма желательна безотлагательная сокращеніе ихъ, съ цѣлью освободившееся время употребить на усиленіе преподаванія нѣкоторыхъ другихъ предметовъ, въ чемъ ощущается настоятельная необходимость. Принимая во вниманіе интересы учащихся и вновь поступающихъ въ учебныя заведенія въ нынѣшнее переходное для школы время, а также чтобы избѣжать внезапной значительной ломки учебнаго строя, комисія признала съ своей стороны въ высшей степени желательнымъ и въ педагогическомъ отношеніи какъ нельзя болѣе полезнымъ начать нѣкоторыя подготовительныя мѣропріятія къ предстоящей реформѣ уже съ будущаго 1901—1902 учебнаго года, а именно: предположено прекратить въ гимназіяхъ и прогимназіяхъ преподаваніе латинскаго языка въ первыхъ двухъ классахъ и

греческаго языка въ третьемъ и четвертомъ; взамѣнъ-же этихъ языковъ усилить преподаваніе русскаго языка и географіи и ввести съ перваго класса преподаваніе исторіи и одного новаго языка, а гдѣ по мѣстнымъ условіямъ представится возможнымъ и естественнѣйшимъ, также съ перваго класса.

По всеподданнѣйшимъ докладамъ сихъ соображеній комисіи Государь Императоръ въ 11 и 18 день сего іюня мѣсяца Высочайше повелѣть соизволилъ въ видѣ временной на одинъ годъ мѣры, въ существующихъ мужскихъ гимназіяхъ и прогимназіяхъ вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія съ будущаго 1901—1902 учебнаго года прекратить преподаваніе латинскаго языка въ первыхъ двухъ классахъ, греческаго въ третьемъ и четвертомъ классахъ, усилить взамѣнъ сихъ языковъ преподаваніе русскаго языка и географіи, и ввести въ первомъ классѣ преподаваніе исторіи и одного новаго языка, а гдѣ по мѣстнымъ условіямъ представится возможность, и естественнѣйшимъ, также съ перваго класса. По отношенію къ реальнымъ училищамъ сдѣлать взамѣненія въ распредѣленіи уроковъ въ первыхъ двухъ классахъ. Соответствующія измѣненія въ распредѣленіи уроковъ съ начала 1901—1902 учебнаго года сдѣлать въ тѣхъ гимназіяхъ, которыя предположено оставить съ обоними древними языками. Вмѣстѣ съ тѣмъ Его Императорскому Величеству благоугодно было на всеподданнѣйшемъ докладѣ министра народнаго просвѣщенія 11-го сего іюня Собственноручно начертать:

Надѣюсь, что будетъ также обращено серьезное вниманіе и на усиленіе религіозно-нравственнаго воспитанія нашего юношества.

ТЮМЕНЬ. Жара въ тѣни 34 градъ по Реом. Урожай хлѣбовъ и травъ плохой. Сегодня прошла гроза съ проливнымъ дождемъ.

АСТРАХАНЬ. Въ с. Вязовкѣ вчера выгорѣло 280 дворовъ.

ПАРИЖЪ. Сенатъ. Шоля спрашиваетъ о нынѣшнемъ положеніи отношеній между Франціей и Марокко. Делькасе отвѣчаетъ, что присутствіе марокканскаго посольства въ Парижѣ свидѣтельствуетъ о сердечныхъ чувствахъ, объединяющихъ оба государства. Когда, — продолжаетъ министр, — события заставили насъ занять южно-алжирскій оазисъ, то мы торжественно заявили, что хотимъ быть хозяевами у себя, къ востоку отъ италійской желѣзной дороги, но за предѣлами этого не предпринято ничего. Мы сдержали это обѣщаніе и останемся ому вѣрны. Никто на свѣтѣ, въ виду нашего поведенія, не будетъ имѣть права усомниться въ этомъ (*Рукоплетсканія*). Мы ограничивались тѣмъ, что отбивали наступленія, доводя умѣренность и законность до величайшей крайности. Но марокканское правительство было нами предприслано, что мы наблюдаемъ за

племенами смежными с Алжиром. Поэтому совершилось убийство на рифском побережье. Мы получили от Марокко вужное удовлетворение и теперь все кончено. Марокко знает, что мы намерены уважать целостность его территории. На дружественные уверения мароккского полковника мы ответили сердечным благоволением (Оживленные рукоплескания). Вопрос исчерпан.

ЛОНДОНЪ. По официальному списку потерь в Ю. Африку за июнь: убитых 15 офицеров, 152 солдата; раненых, включая попавших в плен, 42 офицера и 444 солдата, умерших от ран — 6 офицеров и 60 солдат. Пропавших без вести и взятых в плен 3 офицера и 75 солдат.

КАССЕЛЬ. Объявлен конкурс над частным имуществом Зумфа, арестованного председателя контрольного совета общества просушки барды.

Новое распоряжение министра народного просвещения.

Г. министр народного просвещения генерал-адъютант П. С. Ванновский циркуляром от 9 июня с. г. уведомил почетеля одесского учебного округа о следующем. На основании разъяснений, данных министерством народного просвещения по поводу отдельных случаев, восходивших на его рассмотрение, до настоящего времени установлено быть такой порядок. Ученики — евреи, окончившие курс 4-х или 6-ти классов гимназий и реальных училищ и поступившие для продолжения образования в высшие классы гимназий и дополнительных классов реальных училищ только потому что в тех учебных заведениях, из которых эти ученики переходили, не было соответствующих классов, до сего времени рассматривались не как переходящие из одного учебного заведения в другое, а как непосредственно переводимые из младших классов в старшие. Вследствие такого взгляда, известное распоряжение министерства народного просвещения от 10 июля 1887 года об ограничении приема евреев в средние учебные заведения известным процентом не применялось к таким ученикам.

В настоящее время министерство народного просвещения извещает, что, вследствие такого изъятия учеников, переходящих в высшие классы других учебных заведений, от действия правил, изложенных в циркуляре 1887 года, процент учеников-евреев во многих средних учебных заведениях, особенно же находящихся в черте еврейской общины, значительно превышает ту норму, которая для данной местности установлена.

Поэтому, г. министр народного просвещения в дополнение к циркуляру от 10 июля 1887 г. находит необходимым установить на будущее время, чтобы ученики-евреи, переходящие для продолжения образования из гимназий и реальных училищ в высшие классы соответствующих учебных заведений, принимались в таковыя не иначе, как в счет процентной нормы.

ОДЕССКАЯ ЖИЗНЬ.

Его Императорскому Высочеству Великому Князю Александру Михаило-

вичу вчера представлялся заведующий конторой Добровольного флота на юге России полк. А. В. Ергомышев. Его Высочество изволил подробно расспрашивать о деятельности Добровольного флота за последнее время.

По распоряжению Августейшего Председателя совета по делам торгового мореплавания Его Императорского Высочества Великого Князя Александра Михайловича, в порты Черного и Азовского морей командированы: капитан 2-го ранга Н. Н. Беклемышев и столоначальник отряда Н. В. Асендич и С. А. Шетелев. Означенные лица вчера прибыли в Одессу и пробудут здесь несколько дней. Отсюда они отправляются в другие порты Черного моря.

Комитет, образованный для направления деятельности „Рос. Тел. Аг.“, циркулярно обратился с просьбой в редакцию всех русских газет о соощении отзыва по вопросу о том, какие замечаются общие недостатки в деятельности агентства и какия в этом отношении улучшения представлялись бы желательными и возможными.

Умерший в Одессе А. И. Накольский завещал херс. уездной управе, в полное ей распоряжение на нужды народного образования, 5 тыс. с половиною рублей, которые за вычетом расходов по утверждению завещания составили капитал в 4,999 р.

Местные банки и банкирские конторы известили хлебных экспортеров, что они отныне не будут принимать 3-х месячные траты на заграничные банки, а лишь чеки. Обстоятельство это вызвано послѣдними крахами заграничных банков. Наши банкиры не желают теперь доверять в течение 3-х месяцев заграничным банкам.

За последние два дня в Одессе не получаются торговые телеграммы из Нью-Йорка. Как передают, хлебная биржа закрыта, по случаю сильных жаров.

Бухгалтер городской управы В. В. Албул серьезно занемог и не посещает городской управы. В настоящее время ему лучше и он выздоравливает.

Вследствие отъезда городского врача Александровского участка И. С. Сушнова в отпуск на 28 дней, обязанности его возложены на гор. врача Петропавловского участка Д. Ф. Клименко.

В субботу, 7 июля, в Александровском парке в пользу недостаточных учеников училища Р. А. Кникеръ состоялся гулянье с музыкой, музыкальными нумерами, синематографом, фонографом, фейерверками, сюрпризами и боем цветов.

И. д. одесского градоначальника разрешено устроить 27 июня в курзал городского лечебного заведения на Куляницком лимане спектакль, третья часть сбора с котораго поступить в пользу бедных больных, лечящихся на Куляницком лимане.

Ялтинская городская управа ведет переговоры с одесскою бѣлостоллярною ремесленною артелью о поставкѣ скамеек для городского сада.

Сегодня на бирже господствовало довольно вялое настроение. Курс процентных бумаг вновь понизился.

За послѣднюю недѣлю вывезено из Одессы за границу 370.000 пуд. пшеницы, 56.060 пуд. ржи, 88.000 пуд. кукурузы и 17.000 пуд. ячменя.

За раннюю воскресную торговлю приставом Херсонского участка составлены протоколы слѣдующимъ магазиновладельцамъ: Нейтеру (оптекарск. маг.), Фихтенгольду (желѣз. маг.), Менделевичу, Ароновичу, Мошквичу, Блетницкому, Беллигу и Швобельману (мануф. маг.), Лереру (галант. маг.), Гольдману и Ицковичу (таб. маг.), торговцамъ корзинами: Смирнову и посудой Гмелю. Все эти торговцы привлечены къ ответственности. Протоколы переданы мировому судье 3-го участка.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

В кофейне Лукато, помѣщающейся на углу Коблевской ул. и Орфеевского пер., произошел слѣдующій случай, привлечшій многочисленную толпу любопытных. В бильярдной играли греч. под. Дмитрий Георгаль и Иванъ Сазоновъ. Послѣдній, проигрывая одну партію за другою, вознегодовалъ и заподозрилъ, что Георгаль плуствует. Сазоновъ тогда сталъ внимательно слѣдить за игрой своего партнера и вскоре уличилъ его въ неправильномъ ходѣ. Не будучи тогда въ силахъ сдержать своего негодованія, Сазоновъ со словами: „такъ вотъ ты какъ играешь“, бросился на Георгала и далъ ему пощечину. Тотъ въ долгу не пожелалъ остаться в, схвативъ кий, сломалъ его о голову Сазонова. Послѣдній, окровавленный, упалъ на полъ, при чемъ увлекъ за собою и Георгала. Между тѣмъ на крики буяновъ сбѣжались прохожіе, служакше и городовая, и противниковъ разлучили. У Сазонова на голову оказалось несколько ранъ, а лицо было открыто ссадинами. На Георгаль-же платье представило один ломоть. Партнеров доставили въ участок, гдѣ о случаѣ былъ составленъ протоколъ.

В дополненіе къ нашей вчерашней запискѣ о задержаніи дворника дома № 22, на Ольгиевской ул., Ивана Бричка, сообщаемъ еще слѣдующія подробности. Бричекъ, служа дворникомъ у г-жи Серафимовой, систематически красть у нея вещи. Чтобы отвѣстель себя подозрѣнія, Бричекъ вошелъ въ соглашеніе съ своимъ товарищемъ Васютинымъ, дворникомъ дома № 8, на Коблевской ул. Компаніонъ, предоставилъ свое помѣщеніе въ распоряженіи Бричка, который перевозилъ туда похищаемыя имъ вещи. Такъ продолжалось долгое время, и компаніоны дѣлили добычу пополамъ. Наконецъ, сообщники попали въ руки сыскной полиціи. Васютинъ, не зная о задержаніи Бричка, сперва плавалъ уклончивые отвѣты, но затѣмъ, когда узналъ, что и товарищъ его попался, онъ, наконецъ, сознался, что найденныя въ его квартирѣ вещи, стоимостью до 1.500 рублей, похищены Бричкомъ у г-жи Серафимовой. Вещи, предъявленныя послѣдней, были ею опознаны. Бричекъ и Васютинъ переданы въ распоряженіе судебного слѣдователя.

Сегодня на Пересыпи, по Москской ул., въ домѣ № 41, Поповскаго, загорѣлся павозъ, употребляемый для отопленія помѣщающейся въ этомъ домѣ баня. Огонь былъ вскоре потушенъ командой Херсонской части.

Механикъ Викторъ Баратковскій вчера съѣлъ на пароходѣ порцію рыбы, послѣ чего вскоре почувствовалъ головокруженіе и тошноту, за которыми появились и рвоты. Пригашенный врачъ

констатировалъ у него отравленіе рыбными ядомъ и приказалъ отпрасить его въ городскую больницу. Жизнь Баратковскаго, несмотря на мѣры, принятыя въ больницѣ, въ неопредѣленномъ состояніи.

Съ мѣсяцъ тому назадъ мы сообщали о несчастномъ случаѣ съ сыномъ чернорабочаго Гершковича 4-х лѣтъ, который, закивая спички, воспламенилъ на себѣ платье. Мальчикъ съ сильными ожогами по всему тѣлу доставилъ тогда въ евр. больницу. Сегодня несчастный ребенокъ умеръ.

Послѣдняя гроза не прошла безслѣдно. Вблизи селенія Парутино, Одесскаго уѣзда, на 16 июня на полѣ была уборкой ячменя семьи Гурца, состоявшая изъ нѣсколькихъ человекъ. Около 4-хъ часовъ дни полилъ дождь и раздался раскатъ грома. Гурецъ съ женою, двумя дочерьми и тремя рабочими покинули поле и отправились домой. Старшая же дочь Елизавета и 10-лѣтній сынъ Савва отказались послѣдовать за ними и остались на мѣстѣ уборки. Вскоре дождь превратился въ лишью, и Елизавета укрылась подъ деревомъ. Братника же ея побуждалъ къ фургону, чтобы укрыться подъ нимъ. Но услыявъ онъ это сдѣлать, какъ сверкнула молнія и раздался сильный ударъ грома. Придя въ себя, Елизавета стала искать брата, котораго и замѣтила лежащимъ на землѣ ничкомъ безъ признаковъ жизни. Несчастный былъ убитъ молніей. Осмотромъ тѣла обнаружено на тѣлѣ 13 кровоподтековъ. Правая щека была въ ссадинахъ, а изъ уха струилась кровь. Недалеко отъ Саввы Гурца лежали трупы четверки лошадей, также пораженныхъ молніей. О случаѣ сообщено судебному слѣдователю Одесскаго уѣзда.

Сегодня, на Херсонской ул., вагонъ конки № 106 наѣхалъ на бивдюгъ, которымъ правилъ Василій Козаковъ. Къ счастью толчокъ былъ легкій, и бивдюгъ лишь отбросило въ сторону. Кондукторъ передалъ Козакова въ руки городового.

На немѣющаго опредѣленныхъ занятій Ивана Логинскаго напали три босика и жестоко избили его; нанесли ему сверхъ того какимъ-то тупымъ орудіемъ сильный ударъ въ голову. Логинскій доставленъ въ гор. больницу.

На 12-лѣтняго Х. Дорфмана набросилась собака, изорвала на немъ платье и сильно искусила. Пострадавшій доставленъ въ еврейск. больницу.

Вчера поздно вечеромъ жилица дома № 70, на Болгарской ул., Софья Кабальчукъ подверглась жестокому избиенію со стороны неизвѣстныхъ лицъ. Въ безсознательномъ состояніи и съ кровоподтеками на всемъ тѣлѣ она была доставлена въ приемный покой евр. больницы.

За шестилѣтнимъ Яковомъ Спанделемъ погнался какой-то пьяный субъектъ. Мальчикъ, убѣгая отъ него, споткнулся, упалъ и причинилъ себѣ переломъ плеча. Спандель доставленъ въ евр. больницу.

Злоумышленники, проникнувъ въ зданіе бактериологической станціи, похитили и вещи, принадлежавшія служителямъ Трофиму Властанину и Ивану Гершону.

Въ гор. больницу доставлены изъ Новомиргорода искусанные бѣшенными собаками: Ф. Кушниревъ, Ф. Зарудный, Т. Моцгицкая, А. Ковалевичъ и Д. Шаповаленко.

